

《6岁女孩落水,一对姐弟第一时间放下救生杆》后续

# 人民日报点赞:少年强则国强

小人物好故事  
感动就在身边

“当时情况紧急,我拿过那位阿姨递来的杆子就放了下去,让小女孩拿着,防止她沉下去。”

“虽然手很累,但必须坚持,要等她被救才能放手。”

……

6岁女孩落水,一对姐弟第一时间放下救生杆,本报刊发后,受到人民日报点赞:少年强则国强。

## 人民日报点赞

遇事不冷漠,处事不鲁莽,孙安琪和周文杰救助落水女童的事迹经本报报道后,人民日报、浙江新闻等公众号、客户端纷纷转载,点赞:少年强则国强!

“机智反应快,冷静不怯场,坚定不慌张,为孙安琪和周文杰2位小朋友点赞。”

“人小胆大好角色,为你俩点赞!”

“在危急前机智冷静意志坚强,化险为夷救其命挽其全家损失,点赞!”

昨天上午,临海东塍镇党委政府邀请智救落水女童的两位少年孙安琪和周文杰,到东塍镇中心校跟学生们分享教科书式的救援“答卷”,并为两人颁发了见义勇为奖及奖金4000元。

光是口头表扬还不够,不少网友纷纷留言,要给孙安琪邮寄练习册,送上“题海”祝福。

群众的呼声,组织听到了。昨天上午,当天出警的东塍派出所民警戴博和东塍中学的师生一同“兑现”了这份祝福,给孙安琪送上两大摞练习册。“谢谢,我正想着下午去书店买教材,这些够我一年的量了。”捧着练习册,孙安琪“笑纳”了这份甜蜜的“负担”。

“当天情况紧急,都没来得及跟你们说声谢。安琪,你跟文杰的有效营救为我们赢得了宝贵的救人时间。希望你能保持初心,努力学习。”在警民协作共同

救人后,戴博和两位少年再度同框,“在危急关头更要冷静行事,在保障自身安全的前提下,帮到别人。”

## 出事护栏已“加锁”

孙安琪和周文杰的机智做法,也给广大青少年树立了榜样。当天,他们分享的“防溺水实践课”,也在学生间引起了不小的反响,让同学们对如何处置突发情况有了更深刻的理解。

“当时情况这么紧急,如果在不知道水塘深浅的情况下鲁莽地跳水下去,不仅救不了人,还可能危及自己的生命。”东塍镇中心校五年级五班学生陈聪说,情况越是危急,就越要镇静。

“我们年纪小,能力可能不够。遇到这类情况,我们可以喊大人帮忙、找身边可用的工具。”五年级七班学生任付佳认为,面对有人落水,一定要安抚对方的情绪,保持镇静,配合救援。

能学会用,是教科书式营救走向实践的体现。“安琪和文杰给我们树立了榜样,相关报道被社会各界大量转发并频频点赞,既是社会各界对正能量事件表示肯定的体现,也凸显了学校安全教育的重要性。”东塍镇党委委员王赞告诉记者,急救教育是生命教育,要从娃娃抓起。“下阶段,我们将联合镇域各所学校在全镇范围内向两人学习,并组织学生学习急救等相关技能,让安全科学施救走向实践。”

另据记者了解,事发水塘为保障群众安全,在水塘四周设置了1米高的护栏。此次女童钻出护栏落水,是水塘建成17年来头一遭。

事发后,当地第一时间组织人员给护栏“加锁”,增加了一层密网,防止此类事件再次发生,为孩子构建更为安全的玩耍环境。

记者 陈佳杰

## 套取集体资金用于祭祖开支

### 2名村干部受处分

“清明将至,全体村干部要吸取教训、引以为戒,严格遵守中央八项规定精神,严防各类违规开支招待费等行为发生……”日前,台州三门县珠岙镇纪委对34个行政村的村党组织书记、村委会主任“一肩挑”干部开展集体廉政谈话。

这次集体廉政谈话,源于去年查处的一起村干部套取集体资金用于祭祖开支的违纪案件。该起案件在事发地珠岙镇珠岙屏村,成为村民热议的话题,也让当地村干部深受警醒。

事情要从郑姓宗族祭祖一事说起。根据惯例,每年清明节前后,郑姓宗族都要开展祭祖活动,2017年正好轮到珠岙屏村承办。祭祖时,要购买祭祀用品,还有同镇的梅坑村、小桐岩村、珠岙屏村等村的郑姓宗亲,都要过来参加活动,并由主办方招待来客就餐。

这么一大笔祭祖开支,要从哪里出呢?有人提议使用村集体资金,但是县里有文件明确规定:严禁各村之间及村内以任何名义用集体资金相互宴请、赠送礼品及安排其他消费活动。

怎么办呢?为此,时任珠岙屏村党支部书记(主持工作)的郑某青积极“开动脑筋”。当时珠岙屏村正好将村集体山林租赁给某公司作旅游开发,马上要收取一笔13余万元的租金。

能否在这笔未入村账的租金上做“文章”?郑某青考虑到每年清明祭祖,都是村老年协会组织并支付相关费用的,加上部分村里的支出从老年协会出账比较方便,于是立即召集会议讨论该笔资金的去向问题。参加会议的,有村两委干部和村老年协会的人。

“山林租赁事宜初期是我们老年协会出面和旅游公司沟通的,旅游公司答应将租金中的2.5万元作为对老年协会的赞助款,不如将所有租金都交由老年协会保管。”会上,老年协会的人首先提出建议,这个提议和郑某青的想法刚好不谋而合,最终在郑某青的“晓之以理”下,村两委一致决定,将租金中的2.5万元,直接拨付给老年协会使用。剩余的10余万元,也一并存入村老年协会账户。具体开支,则由村两委决定。当时的村监会主任郑某银也参加了会议,但没有提出异议。

通过这种方式,郑某青等人先后共套取村集体资金14.9万余元。其中4.5万余元,用于清明祭祖开支和贺喜礼金、餐费、交通费等其他费用。

2020年3月,三门县委第五巡察村社组对珠岙镇珠岙屏村开展巡察。有村民向巡察组工作人员反映村干部违规套取村集体资金用于清明祭祖开支问题。

巡察组在约谈当事人和查阅老年协会账册后,认为所反映问题基本属实,第一时间将该问题线索移交给珠岙镇纪委。

在镇纪委工作人员对郑某青开展初次谈话时,他还感到很“委屈”,认为“自己本意是为了村里好,拿出来钱也没有放进自己口袋”。经过多次约谈,他才逐渐认识到自身的错误,并作出深刻检讨:“我作为村党支部负责人,只想着在工作中如何搞变通,却在具体操作中触犯了党纪党规,违背了祭祖的初衷,得不偿失,教训十分深刻。”

2020年9月,珠岙镇纪委分别给予郑某青、郑某银党内警告处分。

通讯员 梅婷婷

## 抱卵梭子蟹和幼蟹昨起暂别餐桌

### 为期5个半月,违规捕捞和销售最高罚款5万元



春天是万物复苏的季节,台州沿海的梭子蟹也陆续开始抱卵产子。根据相关规定,4月1日12时起至9月16日12时,我市禁止捕捞、销售抱卵母蟹以及70克以下幼蟹,以保证梭子蟹的健康成长。

据了解,每年,抱卵梭子蟹是最早被“禁渔”的,也是时间最长的。4月中旬天气转暖时,正是抱卵梭子蟹生籽、幼蟹成长期,一般持续至6月中旬左右。这两个月左右时间,是梭子蟹渔业资源重要保护期。

自2016年开始,相关部门就出台了针对特定海产品的禁捕禁售保壳条例。其中,梭子蟹的禁捕禁售时间,比传统的东海禁渔期要提早一个月,以满足母蟹产子的需求。

连日来,市海洋与渔业执法队工作人员走进我市各大码头、菜市场,在出入口的醒目处张贴宣传海报,并向水产经营业主发放“保护幼鱼 振兴东海”倡议书,讲解渔业资源保护政策。

在椒江永安亭菜场,记者逛了一圈,未发现商贩在销售梭子蟹。

记者了解到,春节前后,梭子蟹的产量宛如分水岭。“春节过后,梭子蟹本来品质就不是太好,量少价贵,所以我差不多两个多月没卖了。4月份,野生蟹也差不多下市了。”该菜场海鲜经营户叶师傅说。

市海洋与渔业执法队相关负责人介绍,5月1日起,东海将进入一年一度的全面休渔期,执法部门将不定期地检查捕捞船、渔运船、码头、市场等。“禁捕禁售期间,若有渔船误捕抱卵梭子蟹,请予以放生。违规捕捞、销售者,将按相关法律法规予以从重处罚,最高罚款5万元。”

“虽然规定很严格,但是总有些人抱着侥幸心理,偷偷捕捞销售抱卵梭子蟹和幼蟹。”该负责人说,市民在买菜时,如有发现此类偷偷售卖行为,可向相关部门进行举报。

此外,大陈洋、温台渔场等10个浙江近海的鱼类产卵场保护区也于昨天进入禁渔期,将禁止除钓具以外的所有捕捞作业,时间持续到8月16日。

除了抱卵梭子蟹,其他鲜活的海鲜也会慢慢“游离”餐桌。5月1日开始,东海将全面进入伏季休渔期。

考虑到渔船进港时携带的渔获物还需要一定时间消化,在伏季休渔一周后,也就是5月8日起,带鱼、大黄鱼、小黄鱼、银鲳、鲈鱼、三疣梭子蟹、龙头鱼、虾蛄这8种海洋捕捞冰鲜,或者活体水产品,将完全退出市场。

不用担心没海鲜吃,禁渔期间,市民可以买到冰冻海鲜和人工养殖海鲜。

记者 谢雅婷 文/图